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Graduaatsopleidingen  -  Leslocaties

Vanaf 1 september 2019 zullen alle graduaatsopleidingen (HBO5-opleidingen) volwaardig 
onderdeel worden van het hoger onderwijs. De indaling van deze opleidingen vormt de 
ideale opportuniteit om de doelgroep van de graduaatsopleidingen te verruimen naar 
onder andere generatiestudenten en studenten die niet tot hun recht kwamen tijdens hun 
professionele bacheloropleiding. Dankzij de flexibele en laagdrempelige aanpak van de 
centra voor volwassenenonderwijs (CVO) worden deze praktijkgerichte profielen met een 
degelijke inhoudelijke kennis sterk gewaardeerd door de werkgevers.

Het is bij de inkanteling van deze opleidingen dan ook belangrijk dat de sterkte van deze 
opleidingen, namelijk de laagdrempelige en flexibele aanpak, niet verloren gaat. Tijdens 
de opmaak van het bijbehorende decreet (decreet betreffende de uitbouw van de 
graduaatsopleidingen binnen de hogescholen en de versterking van de lerarenopleidingen 
binnen de hogescholen en universiteiten) werd dit ook meermaals beklemtoond door 
verschillende collega’s.

Graduaatsopleidingen kunnen in dit opzicht georganiseerd worden op de campus van de 
hogeschool of onder de verantwoordelijkheid van de hogescholen voortgezet worden in 
de campussen van de centra voor volwassenenonderwijs. Uiteraard hangt dit af van de 
lokale context en noden.

1. Heeft de minister reeds zicht op de leslocaties waar de verschillende 
graduaatsopleidingen zullen worden georganiseerd op 1 september 2019? Zo ja, kan 
de minister aangeven hoeveel graduaatsopleidingen er op de leslocaties van de 
CVO’s worden georganiseerd en hoeveel opleidingen in de campussen van de 
samenwerkende hogeschool? Kan de minister ook een regionaal overzicht bezorgen?

2. Kan de minister ook specifiek stilstaan bij de educatieve graduaatsopleidingen voor 
zij-instromers? Zullen zij-instromers met voldoende beroepservaring terechtkunnen 
in de hogescholen of de samenwerkende CVO’s?

3. Welke conclusies trekt de minister uit deze gegevens? Heeft zij er vertrouwen in dat 
ook de oorspronkelijke doelgroep zijn weg zal blijven vinden naar de 
graduaatsopleidingen? Onderneemt de minister hieromtrent nog acties?

4. Tijdens de discussie over de inkanteling van HBO5 kwam ook geregeld naar boven 
dat de bekendheid van de graduaatsopleidingen bij werkgevers en zelfs leerkrachten 
uit het secundair onderwijs nog veel te laag was. 



Overweegt de minister ook nog acties om de bekendheid van graduaatsopleidingen 
te verhogen?
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1. Hogescholen moeten pas in hun aanvraag voor een toets nieuwe opleiding bij de NVAO 
aangeven op welke vestiging ze een graduaatsopleiding zullen aanbieden. Bij de 
indienronde van 31 mei 2018 werden er 15 positieve toetsingsbesluiten genomen door 
de NVAO. 14 van deze aanvragen leidden al tot een erkenningsbesluit van de Vlaamse 
Regering, 1 andere opleiding wordt binnenkort erkend. Dit zijn dus de enige 
graduaatsopleidingen waarvan we op dit ogenblik weten op welke vestiging ze hun 
graduaatsopleiding zullen aanbieden. De reeds erkende opleidingen zijn:

- Graduaat in de voertuigtechnieken van Thomas More Mechelen-Antwerpen in Sint-
Katelijne-Waver, waarvoor de hbo5-opleiding ‘auto-expertise’ werd omgevormd. 
Deze opleiding werd door CVO Technicum Noord-Antwerpen in Antwerpen ingericht;

- Graduaat in de voertuigtechnieken van de Katholieke Hogeschool Vives Zuid in 
Kortrijk, waarvoor de hbo5-opleiding ‘elektromechanica’ werd omgevormd. Deze 
opleiding werd door CVO MIRAS ook in Kortrijk ingericht;

- Graduaat in de elektromechanische systemen van de Hogeschool PXL in Hasselt, 
waarvoor de hbo5-opleiding ‘mechanica’ werd omgevormd. Deze opleiding werd 
door het PCVO Limburg niet meer ingericht;

- Graduaat in de elektromechanische systemen van AP Hogeschool in Antwerpen en 
Mechelen, waarvoor de hbo5-opleiding ‘elektromechanica’ werd omgevormd. Deze 
opleidingen werden door CVO HBO5 Antwerpen in Antwerpen en door GO! CVO 
Crescendo in Mechelen ingericht;

- Graduaat in de elektromechanische systemen van Odisee in Gent en Aalst, waarvoor 
de hbo5-opleidingen ‘bedrijfsautomatisatie’ en ‘industriële elektronica’ werden 
omgevormd. De opleiding ‘bedrijfsautomatisatie’ werd door CVO Kisp - VTI Aalst in 
Aalst ingericht, de opleiding ‘industriële elektronica werd door CVO Kisp - VTI Aalst 
niet ingericht;

- Graduaat in de elektromechanische systemen van de Katholieke Hogeschool Vives 
Noord in Brugge en Kortrijk, waarvoor de hbo5-opleiding ‘elektromechanica’ werd 
omgevormd. Deze opleiding werd door CVO MIRAS 48736 ook in Kortrijk ingericht;

- Graduaat in de accounting administration van de Arteveldehogeschool in Gent en 
Oudenaarde, waarvoor de hbo5-opleidingen ‘boekhouden’ en ‘fiscale 
wetenschappen’ werden omgevormd. Deze opleidingen werden door CVO KISP-
VAZOV in Oudenaarde ingericht;

- Graduaat in de accounting administration van de Erasmushogeschool Brussel in 
Brussel, Diest en Leuven, waarvoor de hbo5-opleiding ‘boekhouden’ werd 
omgevormd. Deze opleiding werd door CVO COOVI in Brussel, door GO! CVO De 
Oranjerie in Diest en Leuven en door GO! CVO VOLT in Leuven ingericht;

- Graduaat in de accounting administration van HoGent in Gent, Aalst, Lokeren, 
Dendermonde en Geraardsbergen, waarvoor de hbo5-opleiding ‘boekhouden’ werd 
omgevormd. Deze opleiding werd door GO! CVO Leerstad in Aalst, Lokeren en 
Dendermonde ingericht en werd niet meer ingericht in Geraardsbergen, en door 
GO! CVO Panta Rhei de Avondschool en door 'het Perspectief' Provinciaal CVO in 
Gent ingericht;

- Graduaat in de accounting administration van de Hogeschool West-Vlaanderen in 
Brugge, waarvoor de hbo5-opleiding ‘boekhouden’ werd omgevormd. Deze 
opleiding werd door GO! CVO IVO Sint-Andries ook in Brugge ingericht;



- Graduaat in de accounting administration van Odisee in Brussel en Aalst, waarvoor 
de hbo5-opleiding ‘boekhouden’ werd omgevormd. Deze opleiding werd door CVO 
Lethas Brussel ook in Brussel ingericht. CVO Kisp - VTI Aalst richtte deze opleiding 
niet in.

Voor de educatieve graduaatsopleidingen moet eveneens in de toets nieuwe opleiding 
door de hogescholen aangegeven worden op welke locatie de opleiding georganiseerd 
zal worden. Deze dossiers moesten bij de NVAO ingediend worden op 15 oktober 2018, 
en momenteel is de NVAO nog bezig deze dossiers te beoordelen. Uw vraag zal pas in 
het voorjaar beantwoord kunnen worden.

2. Decretaal is vastgelegd dat de educatieve graduaatsopleiding een bijkomende 
toelatingsvoorwaarde heeft, nl. de kandidaat leraar moet in het bezit zijn van minimum 
drie jaar nuttige ervaring in een technisch of praktisch vak. Daardoor zal de opleiding 
van nature enkel toegankelijk zijn voor zij-instromers. Ook dit is een onderdeel van de 
eerder beschreven toets nieuwe opleiding, die momenteel voor deze opleidingen nog 
loopt.

3. Uit de 14 reeds goedgekeurde erkenningsbesluiten blijkt dat de hogescholen de 
lesbevoegdheid op de vestigingsplaatsen van de CVO’s waarmee ze een samenwerking 
hebben, hebben aangevraagd.  Uit deze dossiers blijkt ook aandacht voor zowel 
generatiestudenten als zij-instromers. Echter dit zijn de eerste erkenningsbesluiten. Er 
zullen nog verschillende dossiers volgen. Een finale conclusies kan dus nog niet 
getrokken worden. 

4. De graduaatsopleidingen komen aan bod in de jongste editie van de publicatie ‘Wat na 
het secundair?’ Editie najaar 2018. Die brochure helpt jongeren bij hun studie- of 
beroepskeuze en is verspreid naar alle zesdejaars secundair onderwijs via de CLB's met 
het oog op de SID-ins van 2019 in de 5 Vlaamse provincies. Ook op 
Onderwijs.vlaanderen.be is de hervorming al aangekondigd.

In het voorjaar van 2019 zal ik uitgebreider communiceren over de 
graduaatsopleidingen, naar verschillende doelgroepen en via diverse kanalen. Ik 
communiceer naar leerlingen, leraren en scholen via onder meer 
onderwijs.vlaanderen.be en Klasse.be, de socialemediakanalen van Onderwijs 
Vlaanderen en de nieuwsbrief Schooldirect. 

Voor de doelgroep werkgevers kijk ik naar de mogelijkheden tot communicatie via de 
werkgeversorganisaties.

In eerste instantie ligt de klemtoon op algemene informatie over het studieniveau, het 
statuut van de student, de studiegebieden en toelatingsvoorwaarden voor 
graduaatsopleidingen. Er zijn immers nog niet veel onderwijskwalificaties en opleidingen 
erkend. Zodra er meer opleidingen erkend zijn, kan ook daarnaar verwezen worden in 
de communicatie.


